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اگرچــه رفــع فیلترینــگ از مهــم تریــن وعــده 

هــای دولــت چهاردهــم بــوده و این دولــت در 

دی ماه ســال قبــل، یــک گام از این وعــده را با 

حذف فیلتر پیام رســان واتــس اپ و گوگل پلی 

برداشت اما واقعیت این اســت که این میزان از 

پروژه رفع محدودیت هــای اینترنتی، کاربران 

اینترنت و شــبکه های اجتماعــی را قانع نکرد. 

در عین حال، وزیــر ارتباطات روز گذشــته پس 

از نشســت هیئــت دولــت در مواجهه با ســوال 

خبرنــگاران درخصــوص فیلترینــگ، مجــدد 

وعده داد و اظهار کرد: در بحث گشــایش هایی 

که درباره دسترســی به ســکوهای بین المللی 

مدنظر است، حتما مردم در سال جاری شاهد 

برداشتن گام های جدید خواهند بود. با نگاهی 

که دولت چهاردهم دارد، می‌خواهیم اجماع و 

همگرایی ایجاد شود و طبیعتا فرایند مذاکرات 

درباره رفع فیلترینگ زمان‌بر است.

اختلاف نظر وجود دارد، نمی توان زمان 
مشخص کرد

پیش از اظهارات روز گذشته سید ستار هاشمی 

وزیر ارتباطات، روز دوشنبه سخنگوی دولت در 

همین باره گفته بــود: ما ابراز امیــدواری کرده 

بودیم که فیلترینگ تا پیش از ســال نو برداشته 

شود اما قولی در این زمینه داده نشده بود. رفع 

فیلترینگ نیازمند بررســی و توافق در شــورای 

عالی فضای مجازی اســت و اختلاف نظرهایی 

میان اعضای این شــورا وجــود دارد. بنابراین، 

زمــان دقیقــی بــرای رفــع فیلترینگ تلگــرام و 

اینستاگرام مشخص نیست.

 سرسختی در برابر یک سیاست 
بی فایده

اما همه می دانیم در شــرایطی برخی اعضای 

شــورای عالــی فضــای مجــازی همچنــان بــه 

تداوم سیاست محدودیت های اینترنتی قائل 

هســتند که این سیاســت، نه امروز بلکه ســال 

هاســت که در عمــل هیــچ فایــده ای را نصیب 

کشــور نکرده و نمی کند. به طور مشــخص نیز 

ســوالات متعددی از سیاســت گذاران در این 

خصوص مطرح اســت که جامعه پاسخی برای 

آن تاکنــون دریافــت نکرده اســت. رمضانعلی 

ســبحانی فــر، نماینــده ادوار مجلــس و رئیس 

کمیسیون ارتباطات مجلس پیشین می گوید: 

»این ســوال باید از مســئولین مربوطه پرسیده 

شــود کــه درحــال حاضر مشــکل چیســت که 

فیلترینگ را برطــرف نمی‌کنید؟ آیــا به دنبال 

نرم‌افــزاری هســتید کــه ایــن محدودیت‌ها را 

بردارد یــا نگرانی‌های عده‌ای خــاص را لحاظ 

کند؟ بهانه‌تان بــرای این وقفه ایجاد شــده در 

رفع فیلترینگ چیســت؟ متولیان این موضوع 

باید یک بازه زمانی را مشخص و اعلام کنند که 

ما نرم‌افزاری تهیه کرده‌ایم که هم فیلترینگ را 

رفع می‌کند وهم مردم بتوانند از این پلتفرم‌ها 

استفاده کنند.«

همچنیــن، جــال رشــیدی کوچــی نماینــده 

دوره قبــل مجلس هــم روزهای قبــل گفت:در 

شبکه‌های اجتماعی مثل تلگرام، اینستاگرام، 

توییتر و حتی یوتیوب که مردم کشــور بیشترین 

استفاده را از آن ها دارند و حتی خود مسئولان 

هم از این شبکه‌ها استفاده می‌کنند و در آن ها 

حضور دارند، این سوال مطرح می‌شود که چرا 

فیلترینگ همچنان پابرجاست؟

رشــیدی کوچــی تصریــح کــرد: تــا زمانــی که 

شــبکه‌های اجتماعــی پــر مخاطب رفــع فیلتر 

نشــوند و فقط فیلترینــگ واتس اپ رفع شــود، 

هیــچ تاثیــری در اســتفاده نکــردن مــردم از 

فیلترشکن‌ها ندارد.

 سالانه یک میلیارد دلار هزینه 
فیلترینگ بی فایده

اما همین سیاســت بی فایده یا کم فایده، هزینه 

سنگینی را علاوه بر تبعات اخلاقی و فنی روی 

دست کشور گذاشته است. علی ربیعی، دستیار 

اجتماعــی رئیس‌جمهور این طور گفته اســت: 

»هنوز هم فایده فیلترینــگ را نمی‌فهمم. فایده 

فرهنگی دارد؟ چه کســی دسترسی ندارد؟ آن 

چیزی که باید تبادل شود، تبادل می‌شود. چه 

فایده‌ای دارد که ســالانه یک‌میلیــارد دلار پول 

مردم صرف آن می‌شود؟«

گردش مالی فیلترینگ، 2برابر بودجه 
وزارت ارتباطات

البته کــه ایــن تمــام هزینه هــا و تبعــات منفی 

فیلترینگ نیســت. در طول مــدت فیلترینگ، 

رسانه ها و شرکت های مختلف اقدام به برآورد 

هزینــه هــای سیاســت فیلترینــگ کــرده اند. 

چندی قبــل، فردای اقتصاد نوشــت: شــرکت 

یکتانت بــرآورد کرده که   طی یک ســال حدود 

۲۵ تا ۳۰ همت )هزار میلیارد تومان( گردش 

مالــی بــازار VPN در ایــران بوده اســت. برای 

این که بزرگــی این عدد معلوم شــود، می توان 

بــه بودجــه وزارت ارتباطات اشــاره کرد که 

در ســال 1402 تقریباً نصف گــردش مالی 

بازار فیلترشکن )با فرض اندازه ۳۰ همتی( 

بوده است.

استفاده 81 درصدی مردم از 
فیلترشکن

همه آن چــه مرور کردیم در شــرایطی رقم می 

خورد که طبق نظرسنجی مرکز پژوهش‌های 

مجلس در آذرماه گذشــته، حــدود ۸۱ درصد 

کاربــران اینترنــت در ایــران از فیلترشــکن 

استفاده می‌کنند. البته که در این نظرسنجی، 

78 درصــد مــردم از کیفیــت اینترنــت اعلام 

نارضایتی کرده بودند:  34.5 درصد کاربران 

»اصلا«‌ از ســرعت اینترنــت راضی نیســتند و 

43.2 درصــد، رضایت خــود را »کم« توصیف 

کرده‌انــد. در ایــن میــان تنهــا 19.8 درصــد 

رضایت »زیــاد« و 2.4 درصــد رضایت »خیلی 

زیاد« از سرعت اینترنت داشته‌اند.

کاهش ۱۸ درصدی سرقت در کشور

 رئیس پلیس آگاهی فراجا از کشــف فوری هویت صاحب اثرانگشــت در 

صحنه جرم خبر داد و گفت: سال گذشته با ایجاد گشت پلیس آگاهی در 

سراسر کشور، بیشتر سارقان در حین وقوع جرم یا حتی قبل از آن دستگیر 

شــدند، در واقع همه ایــن اقدامات انجام شــده تا بتوانیم جرم ســرقت را 

کنتــرل کنیم. دو ســال پیــش افزایش ســرقت داشــتیم اما با انجــام این 

اقدامات کم کم میزان ســرقت ها کاهش یافت. سال گذشته در مجموع 

۱۸ درصد کاهــش ســرقت و افزایش ۸ درصدی کشــف جرم داشــتیم.

به گزارش ایسنا، ســردار محمد قنبری در نشســت خبری پلیس آگاهی 

افزود: بســیاری از جرایم مانند ســرقت، قتل، آدم ربایی، گروگانگیری، 

پیدا شــدن گمشــدگان، جعل و کلاهبرداری در حوزه پلیس ماســت و با 

ایجاد مرکز رصد فضــای مجازی، در اینترنت نیز همــکاران من مجرمان 

را تحت نظر دارند. 

دستور وزیر ارتباطات برای بررسی مجدد 
ارائه بسته‌های اینترنت بلندمدت

عضو کمیسیون صنایع و معادن مجلس گفت: وزیر ارتباطات در خصوص 

ارائه بســته هــای اینترنتی بلند مــدت بــه اپراتورها دســتور داد که این 

موضوع بار دیگر بررسی شود.مصطفی پور دهقان اردکانی  در خصوص 

جزئیات و نتیجه جلســه حضور وزیــر ارتباطات و فنــاوری اطلاعات در 

کمیسیون صنایع و معادن مجلس به مهر با بیان این که یکی از موضوعات 

مهم مطرح شده در مجلس در خصوص ارائه بسته‌های اینترنت پر حجم 

بلند مدت بود، افزود: در خصوص بسته‌های اینترنتی به وزیر ارتباطات 

و فناوری اطلاعات اعلام شد که نارضایتی بسیار شدیدی وجود دارد و 

بسته‌های بلند مدتی که فقط با گزینه ۴ ماهه وجود دارد، مناسب نیست 

و مردم گله مند از این شــرایط هســتند.پور دهقان اردکانی به پاســخ و 

واکنش وزیر ارتباطات در خصوص بسته‌های بلند مدت اینترنتی اشاره 

کرد و ادامه داد: وزیر ارتباطات در این خصوص به معاونت‌ها و اپراتورها 

دســتور داد که این موضوع یک بار دیگر بررسی شــود و بسته‌های بلند 

مدت واقعی را در اختیار مردم قرار دهند و به زودی گزارش این موضوع 

به مجلس ارائه شود.

۹۳ درصد از معلولان کشور در خانه زندگی 
می کنند

معاون امور توانبخشــی ســازمان بهزیســتی گفت: یک میلیــون و ۶۰۰ 

هزار فرد دارای معلولیت تحت پوشــش ســازمان بهزیســتی قــرار دارند 

کــه از این میــان، ۶۹۸ هزار نفــر دارای معلولیت شــدید و خیلی شــدید 

هستند و ۹۳ درصد از این افراد در منزل نگهداری می‌شوند. به گزارش 

فارس؛ معاون امور توانبخشــی سازمان بهزیســتی گفت: دانشجویی که 

آمــوزش می‌بیند، معمولًا در ســطح خاصــی از آموزش قــرار دارد و تصور 

می‌کند فــردی که باید به آن رســیدگی کند، از دهک‌هــای بالای جامعه 

و با سطح ســواد بالاســت. این در حالی است 

که ۸۴ درصد از افراد تحت پوشــش ســازمان 

بهزیســتی مربــوط به دهک‌هــای ۴ بــه پایین 

هســتند و ۳۰ درصد آن‌ها در دهــک یک قرار 

دارند؛ یعنی از کــف جامعه. فاطمه عباســی، 

معاون امور توانبخشی سازمان بهزیستی، در 

مراســم امضای تفاهم‌نامه همکاری میان این 

سازمان و دانشگاه علوم توانبخشی و سلامت 

اجتماعــی گفــت: یــک میلیــون و ۶۰۰ هزار 

فــرد دارای معلولیت تحت پوشــش ســازمان 

بهزیســتی قرار دارند کــه از این میــان، ۶۹۸ 

هزار نفر دارای معلولیت شدید و خیلی شدید 

هســتند و ۹۳ درصــد از ایــن افــراد در منــزل 

نگهداری می‌شوند.

 

 

و دوباره تکرار وعده حذف فیلترینگ
 سیاست فیلترینگ در شرایطی که تبعات منفی فرهنگی، فنی و نفوذ سایبری را در بر دارد، سالانه یک میلیارد دلار نیز هزینه روی دست کشور می گذارد. 

وزیر ارتباطات برای چندمین نوبت وعده رفع فیلترینگ را داد و گفت امسال گشایش هایی اتفاق خواهد افتاد


